BA Treptow-Képenick 19.12.2019
Abt. Bauen, Stadtentwicklung und :

sffentliche Ordnung
Bezirksstadtrat

Vorsteher der BVV : Bezitksveraraneianiversammiung
Herrn Groos Treptow-Kipenick von Berlir

20Dz 201
Ober L
Bezirksbirgermeister

Beantwortung der Schriftlichen Anfrage VIII/1035 vom 21.11.2019
des Bezirksverordneten Jacob Zellmer (Fraktion Biindnis 90/ Die Griinen)
Betr.: Nachverdichtung in Alt-Treptow

Ich frage das Bezirksamt.

1. Welches Verdichtungspotential sieht das Bezirksamt im Bereich Alt-Treptow nach §34 BauGB
(bitte listen Sie die aktuellen Verfahren auf, auch Baugenehmigungen und Bauvoranfragen)?

2. Wie viele Wohnungen kénnten in diesem Bereich in den nachsten Jahren gebaut werden?

3. Welche Bedarfe an sozialer und griiner Infrastruktur ergeben sich daraus fur den Ortsteil (bifte
einzeln darstellen nach Schulen, Kitas, Sport- und Freizeitanlagen, kufturellen Einrichtungen,
naturnahen Freifléchen und Gridnanlagen)?

4. Wie.ist die Auslastung der vorhandenen sozialen und grimen Infrastruktur im Bereich Alt-
Treptow im Moment?

5, Wie bewertet das Bezirksamt das Vorhandensein von wohnungsnahen Grunanlagen flr den
Bereich des Ortsteils innerhalb des S-Bahnrings?

6. Welche Planungen gibt es vonseiten des Bezirksamtes, die soziale und griine Infrastruktur
aufzuwerten und auszubauen?

7. Weiche Flachen kénnten im Bereich Alt-Treptow flr soziale Infrastruktur neu ausgewiesen
und daflir gesichert werden, wo kdnnten Schulplatze geschaffen werden?

8. Wurde das Areal Lohmuhlenstrafie 67 gegeniiber der Jordanstrale 1 konkret fur soziale Inf-
rastruktur und entsprechende Malnahmen zur Sicherung gepr0ft? Wernn ja, mit welchem Er-
gebnis, wenn nein, welche Plane sind dem Bezirksamt flr diese Flache bekannt?

9. Gibt es ein Verkehrskonzept fir den wachsenden Ortsteil? Wenn nein, wann wird dieses er-
arbeitet? .

10. Gibt es dahlngehend Plane, die grilne Infrastruktur dkologisch und sozial im Gebiet aufzu-
werten'?

Hierzu antwortet das Bezirksamt:

Zui.:
Ubersicht {iber Bauvoranfragen und Baugenehmigungsverfahren in Alt-Treptow

-Antrége auf Baugenehmigung, gegenwartig in Bearbeitung:
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Puschklnaflee 41 Umbau und Nutzungsanderung von Fahrradwerkstatt zZu Atef:er
Grabowstrafile - Errichtung einer 7-teiligen Wohnanlage mit 100 Wohneinheiten (100




. . Vorhaben e
WE]}, 1 Gastewohnung, 3 Gewerbeemhelten (ca 220 m'*’) Semcecenter
‘ und Tiefgarage (65 PKW-Stellplétze, davon 9 behlndertengerecht)

Elsenstrale 106 Neubau Dachgeschoss mit 8 WE

Kritilsstrafle 12  Sanierung und Umbau der Bestandsgebaude, Dachgeschossausbau (6

WE) Errichtung von Dachgauben und Dachterrassen, sowie Errichtung
eines Aufzugs

Karl-Kunger-Strafte 51 Dachgeschossausbau (6 WE)

An den Treptowers 1 Umbau, Gebaudeaufstockung und Neubau von Pavillonbauten in der
' EG-Ebene eines Blrogebdudekomplexes mit Grofigarage

Treptower Strale 53  Errichtung eines Blirogebdudes mit Tiefgarage (40 PKW-Stellplétze)

Heidelberger Strafle 61 Errichtung eines Hotels (150 Zimmer) mit Tiefgarage {25 PKW-Stell-

, plétze), Konferenzraumen und Gastronomiebereich mit Terrassensitz-
platzen

‘Strale

- Antrdge auf Bauvorbescheid, gegenwirtig in Bearbeitung:

Treptower Stralte 51 Umbau und Nutzungsénderung von Lagerfidche im 1. OG in einen Ver-
anstaltungssaal flr private Events

erteilte Baugenehmlgungen ab 01.01.2017:

Vorhaben = '

Bouchestraf&e 15 Neubau Dachgeschoss Gartenhaus fur Wohnzwecke (3 WE} und Anbau
Spindeltreppe

Bouchéstralle 37  Dachgeschossausbau und Anbau von zwei hofseitigen Aufziigen (3 WE)

Kiefholzstralle 23 Neubau eines Mehriamilienhauses, 6—geschoss:g (9 WE) und einer Ge-
werbeeinheit (Biro im 1. 0G)

Krillisstraie -3 Dachgeschossausbau {1 WE}

Karl-Kunger-Strale 25  Dachgeschossausbau fiir 2 WE

Martin-Hoffmann- 2 Umbau und Anderung Wohnung 2 (Maisonette-Wohnung) in zwei ge-

Stralte trennte Ubereinanderliegende Wohnungseinheiten (WE 2 und WE 2a)

Kiefholzstraie 22 Neubau einer Wohnantage mit 64 WE und Errichtung von zwei Uber-
dachungen fiir Fahrradabstellplatze; Gelanderegulierung

Boucheéstrale 24  Dachgeschossausbau {2 WE) und-Anbau einer Balkonanlage hofseitig

Elsenstrafie 106 Dachgeschossausbau zu 6 WE .

Karl-Kunger-StraBe 57  Ausbau des Dachgeschosses (5 WE)

Karl-Kunger-Strale 5 Neubau eines Wohnhauses und Ausbau eines Dachraumes (16 WE)

Jordanstrale 1 - Teilaufstockung eines Gewerbegeb&udes um ein Geschoss zur Einrich-
tung eines GroRraumbiiros und 16 Apartments

erteilte Vorbescheide ab 01.01.2017:

Kiefholzstraite 22  Neubau von zwei Wohngebauden mit Tiefgarage

Karl-Kunger-Strafle 5 Neubau eines mehrgeschossigen Gartenhauses zu Wohnzwecken

Kiefholzstralle 22 Neubau einer Wohnanlage
Schmollerplatz 12 Eckbebauung und Dachaufstockung
Zu2.:

In der Bezirksregion Alt-Treptow ist im Wohnbauflacheninformationssystem des Landes Berlin
{(WoFIS) ein kurz- und mittelfristiges Wohnbaupotenzial von ca. 800 Wohneinheiten (WE) im
Geschosswohnungsbau vorgemerkt. Ca. 700 WE sind in den letzten Jahren fertiggestellt, bzw.
“befinden sich gerade im Bau (ca. 300 WE).

Zu3,
Flr die ca. 200 WE (in Bau oder als Potenzial bis ca. zum Jahr 2025) ergibt sich ein rechnerischer
Folgebedarf von ca.: '
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tad

85 Kitaplatzen (1 Kita)

100 Grundschulplétzen (1/4 Grundschule)
1.800 gm Spielplatzfldche (2 Spielplétze)
10.800 gm wohnungsnahe Grinflachen

Zu 4. .

Momentan sind alle sozialen und griinen Infrastruktureinrichtungen/ Freiflichen genutzt und
sehr gut ausgelastet. Die Bezirksregion Alt-Treptow ist im Bestand sehr gut mit Jugendfreizeit-
und kulturellen Einrichtungen ausgestattet. Die Versorgung mit gedeckien und ungedeckten
Sportanlagen ist ebenfalls als gut dargestellt. Die Bezirksregion profitiert von ihrer Lage an- .
grenzend an zwei weitere Bezirke, Es besteht ein leichtes Defizit an Kitapldizen und ein grofRes
Defizit an Kinderspielplatzen. Die Bezirksregion besitzt einen KIEZKLUB.

Zub.

Die Bedarfe an griner Infrastrukiur ergeben sich aus den Richtwerten des Landschaftspro-
gramm fiir Berlin und betragen 6m?/ EW (ab 0,5ha Gréfte im 500m Einzugsbereich) fir den
wohnungsnahen Versorgungsbereich und 7m? siediungsnah (ab 10 ha Gréde und im 1km Ein-
zugsbereich). Die akiuelle Versorgung kann der Karte Erholung und Freiraumnutzung des
Landschaftsprogramms von Berlin enthommen werden. Fiir den Teil des Ortsteils nordwestlich
des S-Bahnrings ergibt sich derzeit eine deutliche Unterversorgung an offentlichen Erholungs-
rdumen und ein partiell hoher Anspruch an die Ausstattung der Griinanlagen. Durch die Zu-
nahme der Bevdlkerung ergibt sich zusaizlich zu den bestehenden Defiziten ein erhéhter Be-
darf fiir die Bereitstellung wohnungsnaher Erholungsflachen, der anhand der konkreten Ein-
wohnerdaten im Einzelfall zu prognostizieren ist.

Zu B,

- Eine Erweiterung der griinen Infrastruktur in Alt-Treptow ist aufgrund fehlender verfigbarer Fla-
chen nicht vorgesehen. An einer Aufwertung des &ffentlichen Griins arbeitet das zustandige
Fachamt standig und ist hier auch mit den Birgerinnen und Biirgern des Ortsteils im Kontakt.
Aktuell wird an einer Verbesserung der Aufenthaltsqualitat in der Grinaniage Gérlitzer Bahn-
damm gemeinsam gearbeitet. In der Grilnanlage Schlesischer Busch werden derzeit die Wege
saniert. . . :

Im Bereich der sozialen Infrastruktur ist bspw. die Sanierung der Kiefholz-Grundschule abge-
schlossen, es konnten Raumlichkeiten dazugewonnen werden,

Zu7, ' ‘ .

Im Sozialen Infrastrukiurkonzept SiKo 2016, Stand Dezember 2017 wurde.eine Potenzialftdche
in der Bezirksregion Alt-Treptow zur Neuanlage eines Spielplatzes benannt. Zusétzlich ist das
Ziel der Erweiterung des KIEZKLUBS festgehalten.

Die Sanierung und Erweiterung (Dachausbau) der Kiefholz-Grundschule ist abgeschlossen.
Eine mégliche Erweiterung der anderen in der Bezirksregion vorhandenen Bouché-Grund-
schule ist nun in den Fokus geraten, hier gibt es aber noch keine Konkreten Planungen. Das
Bezirksamt arbeitet sowohl an temporédren wie langfristigen Lésungen fiir den Schuiplatzbedarf
in dieser Bezirksregion. Weitere Schulstandorte sind in der Bezirksregion nicht vorhanden.

Zu 8.

Die genannte Flache Lohmihlenstrale 67 befindet sich in Privateigentum und wurde dement-
sprechend nicht flr eine Nutzung mit sozialer infrastruktur geprift. Bezirkliches Ziel ist der Er-
halt des Gewerbestandortes, da hierfir auch Bedarfe vor dem Hintergrund der zunehmenden
Verdrangung des Gewerbes durch Wohnungsbau bestehen.

- Zu9. :
Es gibt kein gesondertes Verkehrskonzept fir Alt-Treptow. Die Bezirksregion ist in allen bezirk-
lichen Konzepten gieichberechtigt zu den Gbrigen Bezirksregionen bearbeitet.




Zu 10.

Hier gibt es bereits aus der Vergangenheit heraus gute Erfahrungen mit einer Birgerinitiative
zur dkologischen Aufwertung der Griinfliche am Lohmuhlenplatz.

Die Gestaltung von Wiesen anstelle von Rasen ist auf Grund des hohen Nutzungsdrucks nlcht
sinnvoll. Perspektivisch wird bei Neuanpflanzungen von Gehdlzen ihre naturschutzfachliche
Bedeutung geachtet.

Es ist nicht klar, was der Fragesteiler mit einer sozialen Aufwertung der griinen Infrastruktur
meint. Die Grinanlagen sind flr alle Bevilkerungsteile gleichermaBen nutzbar. Ob sich Még-
lichkeiten ergeben, in einer Griinanlage im Orsteil auch niedrigschwellige Sportméglichkeiten
anzubieten, ist zu prifen. Das héngt neben den értlichen Bedingungen insbesondere von der
Finanzierung einschl. der spiteren Unterhaltungsaufwendungen ab.

Ausfihrliche Informationen zu diesem und anderen Ortstéilen finden Sie in den jeweiligen Be-
zirksregionenprofilen. Vertiefende Antworten zu lhren Fragen zu Alt-Treptow finden Sie unter

dem Link: https://www.berlin, de/ba-treptow-koepenick/politik-und-verwaltung/service-und-orga-
nisationseinheiten/sozialraumaorientierte-planungskoordination/artikel.304571 .php

Rainer Hélmer

Kostenausweisung auf Basis des aktusllen Rundschreibens der Senatsverwaltung fir Finanzen 1l B 52 - H 9440-
1/2015-4-5 vom 23.03,2018:
Erfassung Personal- und Sachkosten fiir die Bearbeitung und Umsetzung von Drucksachen der BVV

Zur Ersteilung diesesfer: Nr. haben
Antwort Schriftliche Anfrage VHI/1035

Arbgits- | Betrag
Anzahl [stunden [in€

) mittleren Dienst 0,00 0.00€
Beamtinnen/Beamte -

bzw vergleichbare/r gehobenen Dienst 4 6,00 358,04 €

Beschéttigte/r héherer Dienst 3 3,00 236,04 €

notwendige Sachkosten als-Folgekosten (z. B. Besteliung Material, Beauﬂragung Gut- ’u
]

achten, ....) _D000€ !
aufgewendet und damit entstanden

in der Fachabteilung Gesamtkosten in Héhe von: 595,08

Dazu kommen Kosten beim BzBm, Biiro BzBm und Blro BVV in Hohe von: _ _2800€]
‘Damit ergeben sich Gesamtkosten von: I 623,08 € l




